Exposição ‘Arte Maker - Tecnologias Ancestrais’ abre no Futuros - Arte e Tecnologia em 14 de setembro 

Rio de Janeiro, 29 de agosto de 2024 – A exposição Arte Maker - Tecnologias Ancestrais apresenta sua segunda edição, agora no centro cultural Futuros - Arte e Tecnologia, no Flamengo, a partir de 14 de setembro. A mostra gratuita, em cartaz até o dia 13 de outubro, apresenta obras de estudantes de 16 escolas Firjan SESI do estado, que sugerem reflexões sobre o tema.

A exposição convida o público a repensar o conceito de tecnologia, explorando como práticas e saberes ancestrais influenciam nosso cotidiano presente e podem inspirar soluções para o futuro. Usando o conceito maker do "faça você mesmo" para criar objetos artísticos, os alunos nos conectam a questões contemporâneas como sustentabilidade, espiritualidade e identidade.

Uma das expositoras é a aluna Agatha Rodrigues, que cursa o terceiro ano na Escola Firjan SESI, e vai apresentar um conjunto de quatro quadros que representam constelações importantes para os povos originários. Outra artista é Maria Luiza Oliveira, também do terceiro ano, que produziu, junto com Mayara Magalhães, a instalação “Sanfoka”, que explora a complexidade racial e eugenista no Brasil. 

Arte Maker - Tecnologias Ancestrais oferece uma jornada que atravessa gerações, mostrando que a tecnologia não é apenas um produto da modernidade, mas uma construção coletiva de saberes que remonta a nossos ancestrais. A exposição é uma celebração da criatividade, da diversidade e do poder transformador da educação.

“As obras criadas pelos alunos do Firjan SESI dialogam de forma contundente com a proposta do nosso centro cultural, explorando a relação entre passado e futuro, a relevância dos registros históricos e o impacto das novas tecnologias”, afirma o gerente de cultura do instituto Oi Futuro, Victor D’Almeida. 

A primeira edição da mostra ocorreu em março deste ano na Casa Firjan e agora retorna para ocupar a Galeria 2 do Futuros - Arte e Tecnologia, em uma parceria que visa ampliar o debate sobre a importância de reconhecer e valorizar nossa identidade e os conhecimentos tradicionais em um mundo cada vez mais digital.

Sobre o Futuros - Arte e Tecnologia
Inaugurado há 19 anos com a proposta de democratizar o acesso a experiências de arte, ciência e tecnologia, o centro cultural Futuros - Arte e Tecnologia convida o público a refletir sobre grandes temas deste século que norteiam a sua linha curatorial: meio ambiente, ancestralidade, infância, diversidade, educação e as inúmeras questões que envolvem a tecnologia e o seu impacto no desenvolvimento da humanidade. O espaço investe de forma recorrente na produção e inovação artística, com experimentação de novas linguagens, busca revelar novos talentos e valorizar e desenvolver o setor cultural do país, além de expandir a colaboração com a cena artística internacional, consolidando o Brasil na rota mundial da economia criativa.
 
Nomes como Andy Warhol, Nam June Paik, Jean-Luc Godard, Luiz Zerbini e Lenora de Barros são alguns dos expoentes que já ocuparam suas galerias ao longo dos últimos anos. Seu espaço já foi palco da cena cultural carioca e nacional com eventos como Festival do Rio, Panorama de Dança, Multiplicidade, Novas Frequências e Tempo_Festival, sendo os três últimos especialmente concebidos para a instituição.
 
Com programação diversa e voltada para toda a família, o centro cultural abriga galerias de arte, um teatro multiuso e o Musehum – Museu das Comunicações e Humanidades. Com acervo de mais de 130 mil peças históricas sobre as comunicações no Brasil, promove ainda experiências imersivas e interativas que divertem e estimulam a reflexão sobre o impacto das tecnologias nas relações humanas. Em 2023, mais de 127 mil pessoas visitaram suas dependências.
 
Fundado pela Oi, sua principal mantenedora, e com gestão do Oi Futuro, em 2024 o Futuros - Arte e Tecnologia conta com patrocínio de BNY e EY, com apoio do Governo Federal através da Lei Federal de Incentivo à Cultura. Por meio da Lei Municipal de Incentivo à Cultura do Rio de Janeiro – Lei do ISS, o projeto Vem, Futuro! Ano 2 é realizado pela Zucca Produções, em parceria com o Oi Futuro, no centro cultural, com patrocínio da Serede, Oi, Tahto e Prefeitura do Rio de Janeiro/SMC, oferecendo programação cultural, ações educativas e abrangendo infraestrutura de apoio nas galerias, no teatro e no Musehum.

Serviço: 
ARTE MAKER - TECNOLOGIAS ANCESTRAIS
Data: 14 de setembro a 13 de outubro de 2024
Local: Futuros - Arte e Tecnologia - Galeria 2
Endereço: Rua Dois de Dezembro, 63 - Flamengo
Horários: quarta a domingo, 11h às 20h
Entrada franca

Para mais informações sobre o Futuros - Arte e Tecnologia, entre em contato: 
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Felipe Teixeira - felipe.teixeira@agenciafebre.com.br 
Katia Carneiro - katia.carneiro@agenciafebre.com.br  
 

